2025年10月 **21** _□ 星期二 农历乙巳年九月初一 第 291 期

今日共8版

黄州独育:







GUIZHOU JIAOYUBAO

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵州省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN 52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:https://gzjyb.eyesnews.cn/

回眸"十四五"·贵州教育高质量发展这五年。

阳光花蕾,快乐成长

贵阳打好特教"组合拳",让特殊孩子在家门口"上好学"

本报记者 刘小钰

贵阳市现有特殊教育学校11所,其中1所市教育局直 属学校——贵阳市特殊教育学校,为十五年一贯制特殊教育 学校,主要接收听障和视障学生;9所区(市、县)级特殊学 校,主要接收智障和自闭症学生;1所市民政局直管的孤残 儿童特殊教育学校。

近年来,贵阳市高度重视普特融合教育发展,将其纳入 教育事业发展规划,在政策支持、资源投入、师资培养等方面 持续发力,取得了一系列令人欣喜的成果。

全市依托特殊教育学校建设资源中心,现有市级特殊教 育资源中心1个,区级特殊教育资源中心9个,资源教室31 个,省级特殊教育融合发展实验学校(园)共18所,适龄残疾 儿童义教入学率达98.89%。



优质办学条件夯实特教办学基础

2024年,贵阳市特教生均公 用经费标准从每生每年6000元提 高到6200元,投入3亿余元修建 贵阳市特殊教育学校新校区,2021 年特殊教育投入7781万元,2022 年投入18615万元,2023年投入 10304万元,2024年投入8765万 元……"十四五"以来,贵阳市在 特殊教育领域累计投入大量资

金,以实实在在的投入为特殊儿 童的成长与发展筑牢保障基石, 有力推动了贵阳市特殊教育学校 的硬件设施升级、师资队伍建设、 课程资源开发等工作,优质的办 学条件,进一步夯实全市特教办 学基础,让特殊儿童获得更优质的 教育服务与成长支持,助力他们更 好地融入社会、实现人生价值。



多元模式赋能学生成长

值得一提的是,近年来,贵 阳市各区(市、县)也在特殊教 育方面不断探索和创新。

南明区聚焦让特殊学生 "上好学"目标,通过抓实资源 整合、融合教育、依教带训, 积极探索特殊教育发展的有效 实践方式,推动区域内特殊教 育实现高质量发展。2024年 底, 南明区被教育部认定为国 家特殊教育改革实验区。这一 荣誉不仅是对南明区特殊教育

工作的高度认可,也标志着贵 阳市在推动特殊教育高质量发展 方面迈出了坚实一步。

据了解, 南明区在特殊教育 实践中,逐步形成了以"教育和 医学评估为安置依据,以幼教融 合为起点、特殊教育学校为骨 十、随班就读为主体、送教上门 为补充、职特融合为保障"的特 殊教育发展模式。对于无法到校 就读的特殊儿童, 南明区还推行 了"送教上门"服务,由特教教

师定期上门授课。

云岩区则通过采取以全融 合教育和半融合教育的多元模 式,实施特殊学生的个别化教 育。花溪区通过为特殊儿童量 身制定IEP(个别化教育计划) 及课程,效果明显;乌当区以 构建"区级资源中心一晋特融 合培育一学校资源教室"三级 专业支持体系,形成了"中心 辐射、两点散发"特殊教育布 局。

加大区域协调力度 强化保障体系建设

谈到下一步贵阳市特殊教育 工作展望,贵阳市教育局有关负 责人表示,将对标贵阳市"十四 五"特殊教育提升行动计划,加 大调度指导力度,确保如期完成 验收达标, 扩大特殊教育办学规 模,鼓励各区县向两头延伸办

据介绍,下一步将加大区域 协调力度,积极争取当地民政、 残联、卫健等部门支持配合,形 成巨大合力, 切实抓好特殊儿童 入学评估及精准分类安置工作。

此外,强化保障体系建设也 是工作重点。"做好经费保障, 落实好特殊教育学校学生、普通 学校随班就读的残疾学生生均公 用经费。将强化人员保障,结合 实际,配备配齐特教专干、特教 教研员、特教教师。加强基础保 障,没有建设特殊教育学校的区 (市、县)会尽快将建设事宜纳 入议事日程,完善特殊教育办学 条件。"

一场匠心传承的拜师仪式

贵州电商职院为人才培养注入"大师力量"

本报记者 任伟

10月16日,贵州电子商务 职业技术学院内古韵与新潮交织 ——传统拜师礼与校企合作仪式 同步举行, 牙舟陶大师工作室正 式揭牌, 年轻学子向非遗代表性 传承人敬茶行礼, 标志着现代职 业教育、非遗技艺与科学地标 "跨界牵手",共同助力贵州文旅 产业高质量发展。

牙舟陶是贵州平塘独有的 "土与火的艺术",以厚重绿釉和 天然窑变跻身中国十大名陶,作 为省级非物质文化遗产, 镌刻着 黔南的历史记忆。而"中国天 眼"作为世界最大、最灵敏的单 口径射电望远镜,早已成为推动 地方文旅提质、赋能区域协调发 展的重要引擎。此次合作,正是 让承载人文底蕴的非遗技艺,与 象征科技力量的科学地标碰撞融

"要让古老的非遗技艺搭乘 科技的翅膀, 飞向更广阔的世 界。"贵州电商职院党委委员、 副院长罗向东表示,合作将聚焦



天眼景区牙舟陶文创产品研发, 通过创新推出的"牙舟陶现代学 徒制订单班",构建"产教融 合、协同育人"新模式。在该模 式下, 学生身兼"三重身份": 既是在校学生,也是企业"准员 工", 更是非遗大师的"入门弟 子",能在真实项目与生产流程 中"做中学、学中做", 实现技

艺与文化素养双提升。

仪式现场, 学生代表向国家 级非遗代表性传承人、雕刻大师 汪长胜行三鞠躬礼,以传统礼仪 表达传承决心。汪长胜勉励学子 "沉下心、学技艺、悟匠心", 夯 实雕塑基础, 让牙舟陶技艺薪火 相传。学院还聘请汪长胜、贵州 省美术和雕塑研究院院长李钢等 专家组建师资团队,为人才培养 注入"大师力量"。

"我们要培养的是懂市场、 会制作、能创新的复合型人才, 不是纸上谈兵的设计师、艺术 家。"贵州省陶瓷专委会主任张 肃在交流中强调, 订单班课程设 计将紧密对接市场与企业产能, 既要传授技艺, 更要培养"市场 思维", 让学生既会"做陶"也 会"卖陶",避免出现设计作品 因工艺复杂无法量产的问题。作 为省级高水平高职学校立项建设 单位,贵州电商职院在艺术设计 领域教学经验丰富,已在国家 级、省级技能大赛中斩获百余项 奖项,为人才培养提供了坚实保

贵州牙舟陶瓷研究开发有限 公司董事长张峰荣提出了工作室 发展三大方向: 一是坚守技艺根 本,在保留古朴韵味的基础上, 融入布依、苗族文化开发实用型 文创; 二是搭建"产学研用"一 体化平台,实现教学与产业无缝

衔接; 三是推动牙舟陶从"单一 手工艺"向"完整产业链"升 级,通过"工作室+工坊"模 式, 既为企业输送专业人才, 也

为学生提供实践舞台。 参加活动的还有贵阳易驰跨 境电子商务有限公司总经理熊文 密,贵州牙舟陶瓷研究开发有限 公司总经理张浡洋、副总经理彭 定强,以及学院有关部门负责 人、教师代表、学生代表等。校 企双方均表示, 此次合作只是起 点,后续将延伸至更多专业领 域, 充分发挥学院人才优势, 打 造集"文化传承、职业教育、文 旅赋能、电商营销"于一体的合 作新模式,真正实现"专业群服 务产业链"的良性循环。

拜师礼毕, 汪长胜现场演示 陶艺拉坯, 转盘上的泥土起伏旋 转。六百年的牙舟陶技艺,正与 现代职业教育展开一场跨越时空 的对话, 在传承与创新中, 书写 非遗赋能文旅的新故事……

2025年贵州省青少年锦标赛

滑板小将大展风采



本报讯(记者 杜娟) 日前,2025年贵州省青少 年锦标赛滑板比赛在贵州省体育职业学院滑板场地 拉开帷幕。来自全省的70名优秀青少年运动员齐聚 一堂,在赛场上展开智慧与技巧的较量,为观众呈 现了一场精彩纷呈的竞技盛宴。

本次比赛项目有街式赛和碗池赛,按照选手年 龄大小分为男女甲组、乙组和丙组。裁判员根据成 功道具动作、个人风格、线路以及道具利用率等情 况打分,排出名次。

赛场上,小选手们精神饱满、斗志昂扬,他们 穿戴着头盔和护具,脚踏滑板,身姿矫健,在腾 空、翻转、滑行间展现高超技巧,每一次精准的动 作完成, 都是对平衡感、控制力与勇气的极致考 验,将滑板运动的自由、创新与挑战精神诠释得淋 漓尽致, 也彰显出滑板运动在青少年群体中蓬勃的

经过两天的激烈角逐, 街式赛和碗池赛的各组 别前三名依次出炉。"滑板小将"们用自己的汗水 和实力赢得了荣誉, 也赢得了观众的喝彩。

近年来,随着滑板运动被纳入奥运会、亚运会 等重大体育赛事, 其在国内的发展势头迅猛。举办 此次比赛, 也是为了挖掘滑板优秀后备人才, 让更 多青少年接触并爱上滑板运动, 在年轻群体中普及 推广,助力滑板运动后备人才的培养和选拔。

教育卫生类专场招聘

10月22日直播带岗活动"职"等你来

本报讯(记者 杨唯) 为深入贯彻落实关于做好 高校毕业生等青年群体就业的工作部署,破解教 育、卫生行业人才供需对接难题,一场聚焦高校毕 业生等青年群体的"职引未来—全国城市联合招聘 高校毕业生秋季专场活动(教育、卫生行业专 场)"将于10月22日上午10:00—12:00重磅开启。

本次直播带岗活动精准锚定教育与卫生两大民 生关键领域,前期通过深入调研企业用工需求与毕 业生就业意向,精心筛选包括贵州菁领教育科技有 限公司、贵州常青藤文化传播有限公司、贵阳爱尔 眼科医院有限公司等在内的8家企业参加活动,这 些企业涵盖基础教育、职业教育、医药健康等细分 领域。将带来教师、行政人事专员、医保专员、健 康管理等多个类别的优质岗位,薪资待遇优厚,能 满足不同专业背景、不同就业需求高校毕业生的求

据悉,为吸引更多求职者投递简历,直播期间, 主播会开启"沉浸式"岗位推介。通过"讲前景、明要 求、说待遇"的精准讲解,全面呈现企业背景、岗位需 求、薪资结构及职业发展路径。求职者可通过评论区 随时提问,就岗位适配性、面试流程、培训体系等问 题与主播实时互动。同时,直播间将设置简历投递入 口,实现"观看-咨询-投递"一站式求职服务,助力求 职者与企业高效达成就业意向。

据悉,今年以来,贵阳市已成功举办8场 "2025年贵阳贵安直播带岗活动",获得企业和求职 者的广泛好评。求职人才可通过"筑人才"APP、 贵阳人才网(www.gyrc.cn)获取直播带岗和现场招 聘活动最新最全岗位信息。

中国国际大学生创新大赛(2025) 全国总决赛落幕

贵州建院 《匠心铸梦》项目获金奖

■03 职教专刊

观七中排球队勇夺贵阳市中小学运 动会女子组冠军和男子组亚军

拔节成长的青春

■05 综合